

# Как идет «реформа чистоты»?

Ход реформы по обращению с отходами производства и потребления обсудили на заседании комитета по агропромышленной политике, природопользованию и экологии



Владимир Иванов



Алексей Павлов



Марина Гуменикова

**В работе приняли участие представители Министерства природных ресурсов и экологии Карелии, Госкомитета по ценам и тарифам, Госкомитета по строительному, жилищному и дорожному надзору, «Карельского экологического оператора», муниципалитетов.**

По информации директора «КЭО» Владимира Иванова, регоператор обслуживает 550 тыс. жителей республики. За 2023–2024 годы транспортировано 5,2 млн м<sup>3</sup> твердых коммунальных отходов. Организован вывоз ТКО в 37 населенных пунктах, где ранее данная услуга не оказывалась. В прошлом году среднесуточный объем ТКО вырос по сравнению с 2023-м годом.

По словам руководителя компании, отчисления «КЭО» в бюджеты всех уровней составили более 87 млн рублей. На модернизацию отрасли направили свыше 800 млн рублей. На них приобрели дополнительную технику, и сейчас задействовано более 140 спецмашин. Установлено 3 700 новых контейнеров, всего их более 14 тыс.

Благодаря национальному проекту «Экология» закуплены желтые контейнеры для разделного сбора мусора. Теперь они есть в 9 районах и округах республики. В апреле 2023 года открыта первая сортировочная линия, а в июле прошлого года – вторая. За это время на сортировку было передано более 4,9 тыс. тонн раздельно собранных отходов, из которых на переработку направлено более 2 тыс. тонн.

С начала 2025 года стартовал новый национальный проект «Экологическое благополучие». Одна из его главных задач – до конца 2030 года обеспечить стопроцентную сортировку ТКО, а на захоронение направлять не более чем 50% мусора.

Как сообщил первый заместитель министра природных ресурсов и экологии республики Алексей Павлов, для достижения этой цели в Карелии идет работа по строительству современных комплексов по переработке отходов «Юг» и «Север».

КПО «ЮГ» в Прионежье будет обслуживать южные и центральные районы республики. Проект уже прошел государственную, строительную и экологическую экспертизы. Сейчас идет проверка сметной стоимости объекта. Поэтапный ввод в эксплуатацию запланирован уже в этом году. Также подбирают земельный участок для размещения КПО «Север».

Председатель парламентского комитета Марина Гуменикова отметила, что депутатам поступает большое количество обращений от жителей республики. Они касаются своевременного вывоза мусора, а также содержания контейнерных площадок. При этом последнее не входит в зону ответственности регоператора.

В процессе обращения с ТКО много участников, и их зоны ответственности разделены. За создание и содержание контейнерных площадок, а также ведение их в реестре

отвечают органы местного самоуправления. За складирование ТКО – потребители услуг. Региональный оператор – за погрузку в мусоровоз, уборку места погрузки и транспортировку мусора. За содержание, уборку, освещение контейнерных площадок, обеспечение свободного подъезда к ним – управляющие компании и ТСЖ.

– Мусорная реформа тормозит не только в Карелии, а во многих субъектах России. И ответ на вопрос: «Почему?» – прост: нужны средства, – считает Марина Гуменикова.

Первый заместитель министра природных ресурсов и экологии Карелии Алексей Павлов, обратил внимание участников заседания на то, что в республике один из самых низких тарифов на вывоз мусора по стране.

– Низкий тариф не позволяет в достаточной мере развивать отрасль, – отметил руководитель министерства.

По мнению Марины Гумениковой, для того, чтобы реформа по обращению с твердыми коммунальными отходами успешно реализовывалась в Карелии, необходима консолидация всех участников процесса: граждан, управляющих компаний и органов местного самоуправления, которые содержат площадки по сбору ТКО, регионального оператора, который вывозит мусор, Минприроды и правительства республики.

– В настоящее время есть синхронизация действий. Нельзя однозначно говорить о том, что ничего не сделано. А за чистоту должны быть ответственны все участники процесса, – подчеркнула Гуменикова.